

# MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
20-24 mai 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<b>MINISTERUL ECONOMIEI</b>	<b>1</b>
<b>MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL MEDIULUI</b>	<b>2</b>
<b>MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMATIEI ȘI COMUNICĂȚILOR</b>	<b>3</b>
<b>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</b>	<b>3</b>

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sînt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL ECONOMIEI

### Proiect de hotărîre de Guvern cu privire la modificarea și completarea Hotărîrii Guvernului nr. 690 din 13 noiembrie 2009

Data publicării: 21 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 21 iunie 2013

Proiectul în cauză vine cu concretizări și completări necesare cu referire la funcțiile și atribuțiile Ministerului Economiei, ca organului administrației publice centrale responsabil de promovarea politicii Statului în domeniul standardizării, reglementării tehnice, metrologiei și securității industriale, precum și cu modificări a structurii unităților structurale aparatului central ale ministerului, responsabile de domeniul vizat.

Reieșind din faptul că lista instituțiilor subordonate și monitorizate de Ministerul Economiei a fost suplinită cu Institutul Național de Metrologie, Institutul Național de Standardizare și Centrul Național de Acreditare, completările corespunzătoare au fost operate și la pct.8 din Regulamentul enunțat, fiind enumerate expres atribuțiile Ministerului Economiei exercitate prin intermediul instituțiilor nou create.

De asemenea, proiectul Hotărîrii Guvernului vine și cu modificările necesare la structura aparatului central al Ministerului Economiei, avînd drept scop fortificarea capacității funcționale ale unităților structurale responsabile de domeniul standardizării, metrologiei și securității industriale, prin comasarea *Direcției generale infrastructura calității* și *Direcției protecția consumatorilor și supravegherea pieței*, cu crearea unei entități noi - *Direcției generale infrastructura calități și supravegherea pieței*, care va fi constituită din Direcția dezvoltarea infrastructurii calității și Direcția supravegherea pieței și securitate industrială.

**Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Listei debitorilor de importanță vitală pentru economie**

Data publicării: 23 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 7 iunie 2013

SA „Termocom” este o întreprindere de bază, activitatea a căreia influențează asupra întregului complex energetic al țării. Începînd cu anul 2002 întreprinderea activează în condițiile Procedurii Planului, care a fost prelungit de către Guvern pînă la 31 mai 2013, reieșind din prevederile legislației în vigoare. Pentru acordarea creditorilor a posibilității de a determina calea cea mai oportună privind derularea planului procedurii de restructurare a SA „Termocom”, în vederea satisfacerii creanțelor creditorilor, precum și a continuității activității de furnizare a energiei termice în mun. Chișinău, se propune includerea SA „Termocom” în Lista debitorilor de importanță vitală pentru economie.

## MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR

**Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la lichidarea Î.S. “Compania aeriană “Moldova”**

Data publicării: 21 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 3 iunie 2013

Crearea Întreprinderii de Stat “Compania aeriană “Moldova” a fost condiționată de situația incertă la acel moment și starea financiară nesatisfăcătoare a Î.M. “Air Moldova” S.R.L. Din momentul creării pînă în prezent Î.S.C.A. “Moldova” a efectuat doar o singură rută Chișinău – Varșovia – Chișinău în anul 2003 avînd la bord delegația oficială în frunte cu ex-Prim ministru DI. Vasile Tarlev. La acest zbor s-a limitat activitatea companiei. Urmare a evoluției financiare pozitive a Î.S.C.A. “Air Moldova”, existența celei de a doua companii de stat – Î.S.C.A. “Moldova” a devenit incertă reieșind din faptul că acesta din urmă nu deținea parc de aeronave, iar personalul s-a eliberat dat fiind faptul lipsei volumului de lucru. Reieșind din cele expuse și, ținînd cont de faptul că Î.S.C.A. “Moldova” există doar ca entitate juridică fără desfășurarea cărorva activități de antreprenariat, Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor prin proiectul Hotărîrii Guvernului în cauză, a inițiat procedura de lichidare a întreprinderii respective.

## MINISTERUL MEDIULUI

**Proiectul Regulamentului privind controlul și supravegherea de stat a activităților nucleare, radiologice și regimului de neproliferare a armelor nucleare**

Data publicării: 23 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 27 iunie 2013

Proiectul hotărîrii Guvernului înaintat spre examinare este elaborat în vederea executării prevederilor Legii privind desfășurarea în siguranță a activităților nucleare și radiologice și Legii nr. 131 din 08 iunie 2012 privind controlul de stat asupra activității de întreprinzător. Adițional, în proiectul Hotărîrii de Guvern a fost incluse controlul și supravegherea asupra regimului de neproliferare a armelor nucleare în conformitate cu Legea pentru ratificarea Protocolului adițional la Acordul dintre Republica Moldova și Agenția Internațională pentru Energie Atomică cu privire la aplicarea garanțiilor în raport cu Tratatul privind neproliferarea armelor nucleare, semnat la Viena la 14 decembrie 2011. Modificările și completările operate sunt și în conformitate cu standardele AIEA, cu prevederile art. 46 al Directivei Consiliului Europei 96/29/EURATOM din 13 mai 1996 privind stabilirea normelor de bază de securitate pentru protecția sănătății lucrătorilor și a populației împotriva pericolelor provenite de la radiațiile ionizante, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. 159, 29.6/1996, și prevederile Directivei Consiliului Europei 97/43/EURATOM din 30 iunie 1997 privind protecția populației contra pericolelor provenite de la aplicarea radiațiilor ionizante în expunerea medicală (EC, 1997).

## MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

### Proiect de lege privind regimul juridic al infrastructurii asociate rețelelor de comunicații electronice, construirea și utilizarea partajată a elementelor de infrastructură asociată

Data publicării: 18 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 14 iunie 2013

Acest proiect de lege simplifică și clarifică procedurile de exercitare a dreptului de acces pe proprietățile publice sau private. Prin promovarea acestei legi se încurajează dezvoltarea rețelelor de comunicații electronice la nivel național și a investițiilor în infrastructură, precum și concurența între furnizorii de rețele și servicii de comunicații electronice. Totodată, prin stabilirea unor principii clare de determinare a tarifelor de exercitare a dreptului de acces pe proprietăți vor fi reduse cheltuielile de construire/instalare, înlocuire sau mutare a rețelelor de comunicații electronice. În același timp, proiectul de lege menționat are ca scop ajustarea cadrului legislativ corespunzător la prevederile Directivei 2002/21/CE (Directiva cadru), modificată prin Directiva 2009/140/CE și Directivei 2002/77/CE a Parlamentului European și Consiliului, privind utilizarea în comun și mai eficientă a conductelor, pilonilor și antenelor, a nișelor și cutiilor de distribuție, asigurarea accesului în clădiri și o mai bună coordonare a lucrărilor civile, ameliorarea concurenței și reducerea cheltuielilor financiare, protecția mediului, precum și îmbunătățirea aspectului localităților

## MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

### Proiectul de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind transferul de embrioni în zootehnie

Data publicării: 20 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 3 iunie 2013

Regulamentul privind transferul de embrioni în zootehnie stabilește cerințele privind colectarea, testarea, manipularea și folosirea embrionilor, având drept scop ameliorarea genetică a raselor de taurine omologate în țară. Activitatea de transplantare a embrionilor poate fi practică de către orice persoană fizică sau juridică licențiată în domeniu. Regulamentul nu se aplică materialului seminal destinat reproducerii.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

#### **Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

#### **Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

#### **Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.